

新一批“独角兽”发布 运河畔创新力量闪耀

本报讯（通讯员 蔡青蓉）近日，在第九届万物生长大会上，《2025杭州独角兽与准独角兽企业榜单》正式发布，我区企业——深度求索、盘石集团2家企业被认定为杭州独角兽企业；维健医药、阿达云计算、捷配科技、盘兴数智、数字扁担、溪塔科技、华普永明、巴九灵8家企业被认定为生命健康、新一代信息技术、先进制造、文娱教育等业务领域杭州准独角兽企业。以下为部分企业介绍。

杭州深度求索人工智能基础技术研究有限公司

2025年1月20日，DeepSeek发布人工智能大模型R1，凭借较少算力资源实现了和全球顶尖AI模型相当的效果，“堆算力”的传统路径被打破，引发AI研发领域巨震。聚光灯下的DeepSeek，不仅推动着AI技术市场变局，还带动了上游芯片和算力等产业，给行业注入新的信心。

杭州溪塔科技有限公司

杭州溪塔科技有限公司是Web3基础服务运营商，更是国家级新型数字基础设施星火·链网核心合作伙伴，在共识算法、智能合约、隐私保护等领域申请300余项发明专利。公司全资开发的科技平台麦吉博科，挖掘“文旅+科技”模式下更轻松、更便捷、更有趣的应用场景，打造数字化内容创作的平台。

2025杭州独角兽与准独角兽企业榜单

（拱墅入选名单）

独角兽企业

深度求索
盘石

杭州准独角兽企业

生命健康
维健医药

新一代信息技术

阿达云计算
捷配科技
盘兴数智
数字扁担
溪塔科技

先进制造

华普永明

文娱教育

巴九灵

浙江盘石信息技术股份有限公司

盘石致力于大数据技术驱动的全球数字经济建设与发展，通过旗下的商业群智协同云、元宇宙出海数娱云、直播电商云、全球数字经济产业园云、数字人才教育云、数字科技云、新消费云七朵云系核心服务，打造基于盘石大数据为基础而交互链接的商业生态平台。

杭州华普永明光电股份有限公司

杭州华普永明光电股份有限公司致力于成为全球道路照明领域低碳解决方案的领导企业。公司成立于2011年，拥有完善的LED道路照明产品体系及覆盖全球的销售网络，在海外有十多家分公司和办事处，年出货灯具约200万套，产品远销100多个国家和地区。

浙江盘兴数智科技股份有限公司

浙江盘兴数智科技股份有限公司成立于2017年，是一家数字化解决方案服务供应商。该公司聚焦数字化技术领域，打造高度融合的数字化生态圈，集聚业内专家，通过自主的产品与解决方案助力企业数字化转型，连续三年荣获“浙商全国500强”榜单。

杭州巴九灵文化创意股份有限公司

杭州巴九灵文化创意股份有限公司是一家移动互联网时代的知识产品服务提供商，专注于泛财经领域知识产品及服务的生产与提供，其服务内容包括泛财经知识内容输出、新商学培训、社群运营服务等。

零的突破 这个项目获第七届“法治政府奖提名奖”

本报讯（通讯员 赵远）近日，第七届“法治政府奖”“法治政府奖提名奖”获奖名单揭晓，区市场监管局申报的《企业信用修复“一件事”改革》项目来自全国各地各部门的241个申报项目中脱颖而出，成为20个获评“法治政府奖提名奖”的项目之一，这也是全省市场监管系统内首次有单位获此荣誉。

据了解，“法治政府奖”是中国第一个由学术机构发起设立，依据科学的评选标准和公开的评选程序对各级行政机关及相关部门在推进依法行政、建设法治政府方面的制度和措施进行评价的奖项，在社会上有广泛影响。

信用修复能消除行政处罚、经营异常名录等不良信用记录在信用平台网站（如信用中国、国家企业信用信息公示系统）的对外公示，减轻不良信息公示对企业参与招投标、政府采购、获取融资贷款等方面的影响，帮助企业重塑市场形象，提升消费者和合作伙伴的信任度。

近年来，区市场监管局认真践行“法治是最好的营商环境”理念，不断丰富监管与服务举措，持续打造法治化营商环境，全力护航经济高质量发展。

制定案件审核、线索预审规则，加大指导，优化流程。坚持量罚适当，实施处罚裁量备案制度，统一尺度确保公平。通过法制审核等梳理问题，督促整改，规范监督行政权力行使。

率先试点企业信用修复“一件事”改革，助1017家企业修复1679件，减少重复办件3248次，企业信用优良率提升3.42%，68家企业获869.11万元补贴。创新推出行政处罚宽恕制度，对12类轻微违法设“观察期”，累计缓处641件、减轻或免罚52件，减负694.81万元。

推出“点单式+互动式”服务，送法进企业、校园、社区，举办70场专项培训，惠及3800余人。依托“红盾驿+”站点提供合规指导。开展新媒体普法，多部短视频获平台高频转发，提升社会效益和宣传效果。

两地齐出 大和平区块再焕新

本报讯（记者 徐亮 通讯员 毕宏雪）近日，文晖单元XC0404-M1-26A地块和文晖单元XC0404-M1-26B地块成功出让，两宗工业用地均位于文晖街道，总出让土地面积约35亩。

文晖单元XC0404-M1-26A地块东至规划焦家巷，南至规划焦家里一弄，西至东新河绿带，北至文晖单元XC0404-M1-26B地块。规划用地面积约15亩，容积率4.0，建筑高度80米，可建地上建筑面积约39404平方米。土地由浙江工业大学工程设计集团有限公司摘得，成交价4453万元。

以往，我们熟悉的浙江大设计院，位于朝晖街道浙大校区内，是杭城设计界的顶流。这次集团从朝晖街道跨过上塘河到文晖街道拿地兴业，将为大和平商圈设计业集聚注入强劲动力。

文晖单元XC0404-M1-26B地块东至规划焦家巷，南至文晖单元XC0404-M1-26A地块，西至东新河绿带，北至规划五和路。规划用地面积约20亩，容积率

3.0，建筑高度65米，可建地上建筑面积约40017平方米。土地由浙江公路水运工程咨询集团有限公司摘得，成交价6003万元。

浙江公路水运工程咨询集团有限公司作为全面支撑浙江交通发展、专业从事交通工程全过程工程咨询等方面的科技型企业集群，是综合交通全链条技术服务提供者。近三年，集团承接浙江省“尖兵”“领雁”研发攻关计划项目、省交通运输厅科技示范工程、省交通运输厅科技计划项目等各类项目共

计22项，投入研发经费1.53亿元。大和平商圈位于我区的东南部，与武林商圈、新天地商圈紧密相连，曾是杭城工业和会展商务集聚地。当前，大和平商圈建设项目包括和平广场地块、浙金地、英特地块、杭锅地块和杭氧片区等，目前已集聚物产系、城投系、英特系、美团系等企业项目，杭州嘉里城、浙金一期等在建设项目如火如荼，“可商业可工业、可总部可研发”产业集聚区的先发优势明显。

全周期服务 激活环高校科创带新动能

本报讯（通讯员 韩菁）近日，“聚势启航·科创未来”专项活动在祥符街道杭实科创中心举行，我区正以商务社区为核心载体，将经济服务触角延伸至高校资源转化“最后一公里”。

作为连接高校智力资源与企业发展需求的“桥梁枢纽”，全区30个商务社区已形成覆盖478幢楼宇、3万余家企业的服务网络。祥符街道率先发布“申花科创商务社区综合服务矩阵”，创新落地“环高校创新创业祥符孵化基地”，针对科创企业不同成长阶段推出“个性服务清单”。区

级层面发布《环高校创新创业企业服务共性清单》，从研发补助、人才引进等共性政策维度搭建服务框架。

依托浙江大学、浙江工业大学、浙大城市学院等高校资源，商务社区正成为校地融合的“创新转换器”。一方面，推动高校实验室成果“下楼转化”，浙江大学动物科学学院“功能性蚕丝蛋白材料”、香港理工大学杭州技术创新研究院的“轨道交通智慧化升级”等项目签约落地各商务社区；另一方面，共建创新载体夯实转化链条，浙江工业大学MBA科创

基地、浙大城市学院产学研合作基地等平台的落户，标志着区校合作从单一项目对接升级为“学科链—人才链—创新链—产业链”四链融合。目前，我区正在积极打造环高校集群“三圈联动”空间布局——环浙大人工智能与生物医药集聚带、环工大应用型人才培养基地、环城市学院“田字格”创新生态圈，串起高校创新资源与园区产业空间。

在“校区—街区—园区—社区”四区联动框架下，商务社区推动创新服务网络向全域延伸。沿湖墅南路、莫干山路等主干道打造的

环高校“科创带”，串联顺丰创新中心、浙数文化科技园等产业载体，形成“众创空间—孵化器—科技园”的三级孵化链条。“上谷未来”人才科创中心等综合服务综合体，为“科学家+企业家+投资人”搭建常态化对接平台，通过成果路演、科企沙龙等活动促进产学研协作。试点“科创精微网格2.0”，培育专职“科创小二”提供一对一政策辅导、场景挖掘。加速实现从“高校资源集聚地”到“创新成果策源地”的转型，为杭州建设世界一流科创高地提供可复制的“拱墅经验”。

中央媒体聚焦 这个五一拱墅强势出圈

本报讯（记者 柳景春）刚刚过去的“五一”假期，我区商贸和文化共同发力，亮点频出，强势出圈，吸引中央电视台、人民日报、新华社等多家中央级媒体频频聚焦，并多次登上浙江日报头版、杭州日报头版，围绕运河文化创新性发展和商圈文旅消费热潮等主题浓墨重彩展开报道。

中央电视台新闻频道新闻联播头条聚焦武林商圈ZPARK街区市集



中央电视台新闻频道朝闻天下报道武林商圈把握时尚消费趋势，构建年轻化消费场景



中央电视台新闻频道新闻直播间报道运河梨园夜·光影映万家京剧电影展在运河文化广场上演



人民日报客户端报道半山立夏民俗活动在拱墅举行



光明日报客户端报道首个AI机器人乐园吸引超2万人参观



浙江日报头版报道全国劳模孔胜东和团员青年免费修理自行车



浙江日报头版报道拱墅政策叠加激发换新热潮



趣味红十字日活动“燃”动杭城



本报讯（记者 蔡彬彬 通讯员 邹玉洁 何婕妤）5月8日是第78个世界红十字日，由区红十字会主办的红十字主题活动在长庆街道王马社区举行。活动融合了急救知识普及、公益实践与趣味挑战，生动诠释了红十字精神。

活动在杭州市青蓝小学红十字分会拉开帷幕。一群“急救萌娃”带来急救情景剧，面对“突发晕倒”同伴，孩子们迅速分工，规范完成判断意识、拨打急救电话、心肺复苏等操作，赢得阵阵赞叹。

当天，青蓝小学生命教育体验馆揭牌。该馆超200平方米，配备模拟急救设备、VR灾害体验馆等，将打造沉浸式生命教育课堂。全国最美救护员沈俊受聘为校外辅导员，承诺每月来校授课。

参观者还可通过校史馆回溯学校红十字会33年历程。

随后活动转场至王马社区，博爱公园化身爱心天地，“手作+公益”爱心集市热闹非凡。黏土盆栽、竹编杯垫、书法作品吸引众多市民。活动推出“9.9元一起做公益”手作体验，材料费全部捐赠至“5.8人道公益日”项目。

近年来，王马社区和青蓝小学一直积极推动红十字工作。王马社区通过三级红十字组织网络开展56场急救培训，覆盖1.2万人次；青蓝小学编写3套校本教材，培育300余名“小小救护员”。此次携手，让红十字精神融入校园、扎根社区，“人人学急救，急救为人人”的理念更加深入人心。

区委常委会召开会议传达学习习近平总书记重要讲话精神

（紧接头版）中共中央政治局会议分析研究当前经济形势和经济工作的重要讲话精神，坚决把思想和行动统一到党中央对当前形势的科学判断上来，保持战略定力、坚定发展信心，切实抓好稳就业、稳企业、稳市场、稳预期各项工作。要持续放大政策优势，多措并举提振消费，打好“稳拓调优”组合拳，加快培育壮大新质生产力，建设现代化产业体系，持续深化改革扩大开放，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要加强党对经济工作的全面领导，以作风建设新成效开创高质量发展新局面。

会议听取了我区五一假期安全生产有关情况的汇报，强调要纵深推进作风建设，锲而不舍落实中央八项规定及其实

施细则精神，营造风清气正的节日氛围。不断增强经济调度的精准性和有效性，全力稳住外贸基本盘，用心用情助企纾困解难，持续加强项目要素保障，多措并举激发假日消费活力，确保经济平稳健康运行。全方位、全领域、全覆盖开展风险排查和安全生产宣传教育，及时整改发现的隐患问题，加强大型群众性活动现场管理，完善工作方案和安保措施，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。持续净化亮化美化序化城市环境，全方位、多角度宣传好拱墅高质量发展故事，营造祥和有序的社会氛围。严格落实请假报备、信息报送等各项制度，做好值班值守工作。

会议还研究了其他事项。

2025年2月拱墅区“12345”承办单位效能指数通报

根据《2023年拱墅区公开电话网络单位“效能指数”测评办法》，对承办单位每月办理质效实施考核，90分达标，93分为良好，95分以上为优秀。按照组别，“效能指数”不达标且未位的“黄牌警告”，全年连续两次或累计三次的“红牌警告”。

2月，“效能指数”考核优秀7家，达标22家。“黄牌警告”单位2家。优秀单位：区市场监管局、交警拱墅大队、区教育局、区卫健局、区民政局、规

划资源拱墅分局、武林街道；良好单位：大运河数智城管委会、区公安分局、区商务局、区人社局、区综合行政执法局、康桥街道。